

## ELOFIZETÉS:

Egész évre . . . 6 ft.  
Fél évre . . . . 3 ft.  
Negyed évre . . 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét illető  
küldemények a szerkesztő-  
nek, anyagiak a laptulaj-  
donosnak küldendők.

## BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KOZLÖNY.

## HIRDETÉSI DIJ:

egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,  
többszöri hirdetésnél olcsóbb.  
Nyiltér sora 25 kr.  
Bélyegdíj minden hirdetésnél  
30 kr.

A hirdetések Bittermann  
Nándor könyv- és könyvmdá-  
jában és a szerkesztőnél fogad-  
tatnak el.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

## A tiszaparti vasút a közgyűlésen.



Mint már multkori lapunkban említők, ezen kérdés körül igen élénk, hosszantartó vita indult meg. Hogy a fontos ügynek minden mozzanata tisztán álljon az ítélő közönség előtt, ime itt adjuk szó szerint ugy az alispánnak jelentését, mint az állandó választmánynak határozati javaslatát.

Schmausz Endre alispán bemutatja a nagyméltósága m. kir. közmunka- és közlekedési miniszteriumnak f. évi november 25-én 42,266. sz. a kelt leiratát, mellyel az Ó-Becsétől Szabadka felé, másrészt Nagy-Becskerektől Pancsovág, illetve Párdánytól Margittáig vezetendő helyi érdekű vasutak kiépítését előmozdítandó, a f. é. okt. 8-án 802 sz. a. az Ó-becse-szabadkai vasutnak Szabadka-Pality között leendő beágasztása iránt ezen megye közönsége részéről hozott határozat kapcsán tett felterjesztésre az érdekeltektől és Bácsmegyét saját elnöke alatt f. é. december 5-re kitézött értekezletre hívta meg és ennek kapcsán jelenti, hogy ezen értekezleten Poppovits Vazul az Ó-becsei kerület országgyűlési képviselőjével megjelent, mely alkalommal ő nagyméltósága a közmunka- és közlekedési miniszter ur részéről kijelentett:

a) hogy a jelzett Ó-becse-szabadkai vasutnak Ó-Kanizsától Pality felé vezetése, illetve annak Pality és Szabadka között a m. államvasutakba való beágazása engedélyeztetni nem fog, hanem a miniszterium ezen megye és Szeged város érdekeinek kiegyenlítése tekintetéből csakis Horgosnál volna hajlandó a beágazást megengedni.

b) Kivánatosnak jelezte továbbá, hogy a torontáli és bácsmegyei érdekeltségek a jelzett vasutak kiépítése és különösen egy Ó-Becse és Török-Becse között felállítandó tiszai vasúti híd mikénti létesítése iránt megállapodásra jussanak, illetve e célból egyesüljenek.

Ezen kívánalmakkal szemben, a megye alispánja az értekezlet folyamán a megye 802. sz. előterjesztésében foglalt álláspont érvényesítését ismételtén kérelmezte és azt a megye közönségének elhatározása alapján a maga részéről fentartotta; tekintettel azonban arra, hogy ő nagyméltósága a horgosi beágazáshoz határozottan ragaszkodott és hogy egyben általa a megye saját érdekeinek megóvása tekintetéből ugyanakkor figyelmeztetve lett arra, hogy ezen beágazási pontnak el nem fogadása által ezen helyi érdekű vasutat a megyei érdekeltség el ne ejtse, nehogy ezáltal esetleg egy, ezen megye kívánatával még nagyobb ellentétben álló vasútnak kérelmezése idéztessék elő; a mult közgyűlésen nyert az iránti utasítás következtében, hogy a mennyiben a szabadkai palicsi beágazási engedély kinyerése komoly akadályba ütköznék, az iránt a megye közönségének elterjesztést tegyen és a törvényhatósági bizottságot a szükséghez képest rendkívüli közgyűlésre is hívja össze — ezen veszély fentiek szerint tényleg a leghatározottabb alakban fennforgván, az egybegyűlt tek. törvényhatósági bizottságnak ezen tényállást annál inkább siet bejelenteni, mert sem azért, ha a kérdéses vasút létesítése a nyújtott alapon nem sikerülne, sem azért, hogy ha esetleg egy más irányú s ezen megye érdekeivel még kevésbé egyező vasúti irány engedélyeztetnék, a felelősséget magára nem vehetné.

Az elmondottak következtében kéri a tek. törvényhatósági közgyűlést, kegyeskedjék további mihez tartása végett határozatot hozni.

Bács-Bodrogh megye állandó választmányának határozati javaslata. Mielőtt a megye közönsége a saját részéről a szabadka-Ó-becse-zentai vasútra 10 évi részletekben előzetesen megajánlott 250,000 frtnak a horgosi vasúti beágazás esetére

való meg- vagy megnem adása iránt érdemileg határozatot hozna — a törzsrészvények jegyzésére ajánlatokat tett községek, illetve azok érdekeltségi képviselőit kívánja meghallgattatni arra nézve: hogy az Ó-becse-zenta-szabadkai vasútra megajánlott hozzájárulási összegeket fenttartják-e az esetre is, ha ő nagyméltósága a kir. közmunka- és közlekedésiügyi miniszter ur a magyar államvasutakba csakis a Horgosnál beágazást engedélyezné? — A torontáli érdekeltséggel való közelebbi érintkezésbe lépés kérdése és az ennek módozataira vonatkozó eshetőleges intézkedések magának az itteni érdekeltségnek a fenti kérdésre adandó nyilatkozata után fogván maga az érdekeltség elhatározása alá tartozni: utasítatik ezek következtében Schmausz Endre megyei alispán ur, hogy az érdekeltektől községek, illetve Zenta város képviselőinek meghallgatása iránt intézkedjék, — s az ezektől veendő választ a legközelebbi megyei közgyűlésnek bejelentvén, — a további teendők iránt is egyidejűleg javaslatot tegyen.

Ezen ügyiratok felolvasatván, szólásra jelentkezett:

Rác György. Ezen kérdés kétszeresen megérdemli figyelmünket. Először, mert megyénknek közlekedési érdekei általában, a Tiszaparté pedig különösen a Szabadkán való csatlakozást sürgeti; amint az értekezleteken, valamint a nyilvánosság előtt ellenszólás nélkül és minden kételyt kizárólag be van bizonyítva.

Másodszor azért fontos e kérdés mert ebben szóló előszavát látna megyénk integritása célzattal megbolgatásának még akkor is, ha a fővárosi irányadó körökben nem rebesgetnék oly fentszóval és oly gyakran a leendő Szeged vármegyének megyénk testéből való részleges kihatását.

Anélkül, hogy Szeged iránti rokonszenvéből engedje, ki kell mondania, hogy míg annak a vasút, mint leendő tranzit-állomásnak, alig használna valamit: addig megyénk leggazdagabb és legadóképesebb területének kivételét, kereskedelmét és így a reakció útján termelését is hosszú időre megbénítaná. Helyesli és elismeréssel szemléli a kormányának Szeged jövőjére irányuló gondjait, sőt részéről óhajtja, hogy e nagy magyar város minél előbb kapjon egyetemet és így üres palotáiba új iakók, termelésének és iparának új fogyasztók szereztessenek. Azonban helytelenül túlzottnak kell tekinteni a Szeged iránti rokonszenvenk azon nemét, mely céltalan jóakaratot tanusítva, föllázdozás és kiszolgáltatja megyénk érdekeit s végelemzésben csak az osztrák államvaspálya zsebének kedvez, megyénk és a magyar állam rovására.

Meggyőződése lévén, hogy megyénk érdekeinek csak a szabadkai csatlakozás felel meg és hogy ezen érdekek védelme a legjogosabb önzésen alapul, a nélkül, hogy Szeged méltányos érdekeit sérthetné: indítványozza, hogy az állandó választmány javaslatának elfogadása mellett egyuttal a megye irjon fel újólag a közlekedésiügyi miniszteriumhoz és ugy forgalmi igényeinknek, mint feltett integritásunknak érvelő kifejtésével újólag kérelmezze a szabadkai csatlakozást.

Matkovits Lajos. Szerinte az integritás miatti aggodalom korai. Mert mende-mondánál egyéb azon föltevést nem támogatja. Jelenleg az a feladat, kérdezzük meg a községeket: vajjon pénzbeli és egyéb ajánlataikat fentartják-e a horgosi csatlakozásra? Mert ha nem tartják fön, akkor az egész vasúti ügy magától elesik; ha pedig fentartják, még mindig lesz módunk és alkalmunk a megye által megajánlott 1/4 milliónak megadása vagy megtagadása iránt határozni.

Mikosevits József. Az alispáni jelentésnek megtoldás nélküli tudomásul vétele mellett nyilatkozik. Nem érti, mire való a községeket a horgosi csatlakozás iránt nyilatkozatra szólítani. Eddig is azt tettük, hogy megvártuk, míg valaki egy irány élére áll, mint engedményes,

tegyünk ugy most is és ha valaki azon irányhoz pártolásunkat kéri, majd szóba állunk vele, de tartuk fön a szabadkezet.

Széchenyi Jenő. Beszédének nagyobb részében a szóba hozott integritás kérdését elemzegeti. Nem helyesli, hogy ezen kérdés a vasúti ügyével összezagyalatlik. Ha a megye megcsontításának terve bármely oldalról, mint komoly szándék, szóba fog hozatni: biztosítja az aggódot, hogy akkor nemcsak a megye bizottsága fog annak meggátlására minden lehetőt elkövetni, hanem e megyének országos követői is latba fogják vetni befolyásuk egész súlyát, az érvek mindennemű fegyverét harcba viszik, csak hogy e megyének területi épsége fentartassék.

Schmausz Endre alispán. Utalván felolvasott jelentésére, hangsúlyozza, hogy a miniszter elnöke alatt tartott értekezleten ismételtén kiemelte, miszerint a szabadkai csatlakozás e megyének egyhangú közkívánata; azonban az elnöklő minisztert ennek engedélyezésére rávennie nem sikerült. Nézete szerint a dolog természetes utja az, hogy a községek, mint a másik iránynál, ugy ennél is, elsősorban nyilatkozzanak és mint közvetlen érdekelte felek, hallassák szavukat, hogy mit tartanak a horgosi irányról? Ha azok ezt elejténék, Rác ur indítványára csak akkor kerülne a sor.

Rác György. Matkovitsnak felelvén, hangsúlyozza, hogy az integritást télni sohasem elég korai. Szóló volt szerencsés 12 év előtt, midőn e megye kétfelé osztása hírlapokban, mint eshetőség, emlegettetett, itt e közgyűlésen felszólalni azon embrióban levő szándék ellen. Es bár az akkor meg nem valósult, most, midőn ismét hasonló kószahir kering, szükségesnek tartja a megye képviselőinek minél korábbi és minél határozottabb nyilatkozását már azért is, hogy a megye kormányzói és befolyásos emberei ezen tiltakozás egyhangúságából erőt merítvén, a mindennap beállható szükség pillanatában az egész vármegyének tekintélyével és megbízásával állhassanak a netáni terület-csorbitó politikával szemben.

Freund Ferenc. Nem érti: miért akar a megye képviselete a 250,000 forintnyi hozzájárulás iránt az érdekelte községek meghallgatása után nyilatkozni. Hiszen ezen bizottság ma is tisztán tudja: vajjon a horgosi irányt akarja-e támogatni, vagy nem? Indítványozza: hogy a megye már most nyilatkozzék a maga részéről a szóban levő negyedmillió iránt az esetre is, ha községek a horgosi irányt pártolnák. Annál inkább, mert helyesebb és érthetőbb, hogy a megye képviselete adjon irányt az egyes községeknek, mint sem hogy azok befolyásolják e megye bizottságát.

Matkovits Lajos. Újból pártolja az állandó választmány javaslatát, mert az a dolog rendje, hogy az érdekelte községek hivatalból értesíttessenek a kezdeményezett irány ügyállásáról. Csak így juthatnak a községek azon helyzetbe, hogy a horgosi irányt kérelmezzék vagy elejtsék.

Sándor Béla főispán kijelenti, hogy mielőtt a kérdést szavazásra tűzné ki, szükségesnek találja, megjegyzéseit az egyes indítványokra nézve megtenni.

Rác György ellenindítványa ellenmondást foglal magában; mert ha a miniszteriumhoz a szabadkai iránynak engedélyezésért kívánunk felírni és a horgosi irányt ellen tiltakozni, akkor nem kérdezzük meg egyuttal a községeket, vajjon kívának-e a horgosi irányú vasútra valamit megszavazni. Ami Rác Györgynek a megye integritására vonatkozó aggályait illeti, azt a főispán is teljes mérvben osztja és biztosítja Rác Györgyöt, hogy ugy mint eddig is tette (A belügyminiszternél Szeged megye kikerekítése ügyében tavall tartott értekezleten. Szerk.) ugy ezután is minden befolyását fel fogja használni arra nézve, hogy a megyétől ezen bajt elhárítsa és bizton számít arra, miszerint a megyének minden igaz fia e kérdésben egyértelmű fog lenni.

Mikosevits indítványa, hogy a községek előzetesen meg ne hallgattassanak, meglepi a főispánt, mert a megye legnagyobb községének képviselőjétől azt várta, hogy az állandó választmánynak köszönetet mond, miszerint a községek kívánságaira ily nagy súlyt fektet. Különben is az állandó választmány ez ügyet oda akarja visszatérlni, honnan az megindult: a községekhez, mert a megye alispánja nem Pejacsevics gróf érdekében és kérté, hanem a községek körében megindult mozgalom és ez alkalommal nyilvánult óhaj következtében állott a dolog elére.

Freund Ferenc indítványát kivihetetlennek tartja, mert ha csak két eset állhatna elő, t. i. hogy vagy az összes községek az általuk előbb megajánlott összegeket a horgosi irányu vasútra újra megszavazzák, vagy pedig az összes községek minden segélyt megtagadnak, akkor tudna tán a megye az általa nyújtandó segélyre nézve már most határozni; de miután az is előfordulhat, hogy egyes községek megszavazzák az egész előbbi összeget, mások kevesebbet, míg mások éppen semmit sem, — ezen eshetőségekkel szemben a megyének hozandó határozatát függőben kell tartania.

Ezen megjegyzések után főispán az állandó választmány javaslatát, úgy az egyes indítványokat egymás után szavazásra bocsátván, az állandó választmány javaslata nagy többséggel elfogadtatott.

### Alispáni jelentés.

Méltóságos főispán ur!

Tekintetes megyei törvényhatósági bizottság!

A folyó évi október hó 8-án tartott III-ik rendes évnegyed közgyűlés óta lefolyt 2 hó alatt történetekről van szerencsém jelentésemet a következőkben előadni:

I. Mindenek előtt egy kegyeletes köteletségnek akarok megfelelni.

Báró Rudits József mindaddig, míg őt a több, mint két év előtt beállott gyógyíthatlan betegsége körülből ki nem szólította, ezen megyei bizottságnak teljes odaadással tagja volt. Ő a legodaadóbb szeretet és ragaszkodással csüggött anyamegyéjén és annak minden érdekeivel magát annyira azonosítani tudta, hogy, habár az imént jelzett betegsége folytán felgyógyulásához már régen reményünk nem lehetett is — folyó évi október hó 12-én beállott halála megyszerte a legfőbb érzetet keltette.

Ezen érületnek kifejezést adandók, öméltósága a főispán ur vezetése alatt, Almáson folyó évi október hó 17-én bekövetkezett örök nyugalomra tételénél, küldöttségileg vettünk részt és a megye ezen igaz fiának ravatalára koszorút tettünk le. Miután véle nemcsak családja megszokását fájjaljuk, de benne e megye egyik legtiszteltebb főúrát, ezen törvényhatóság pedig legbuzgóbb tagját veszítette el, kinek ezen megye közügyei körül szerzett hervadhatlan érdemeiről bizonyára ezen teremben a megye közönsége is szívesen kíván ezuttal is megemlékezni: szabadjon az elhunyt utáni első ülés alkalmát arra felhasználnom, hogy becses alakjától kellő módon elbucúzandó, azon tiszteletteljes indítványt tegyem, miszerint méltóságos báró Rudits József ur elhunyt feletti részvételünk nyilvánítása és az ezen megye körül szerzett érdemeinek elismeréséül, emléket ezen érületünknek jegyzőkönyvi kifejezése által örökítsük meg.

Ezen kegyeletes köteletségnek eleget téve, szabadjon még azt felemlítenem, hogy néhai báró Rudits Józsefnek ezen megye közönségét érdeklő végintézete és az annak kapcsán tett intézkedésekről lesz szerencsém, az önk előtt ismert tárgysorozat szerint, külön előterjesztést tenni.

II. A központi tisztviselők és a járási hivatalok fenakadás nélkül teljesítették, a folyton szaporodó ügymenettel szemben nehez köteleységüket. Az utolsó közgyűlés óta a külső szolgálókat hivatalt megvizsgáltam, az ottani nagy ügyforgalom kapcsán tapasztalt ügykezelési nehézségek orvoslása iránt a szükséges utasításokat közvetlenül megadtam és azok azonnal alkalmazásba is vétettek. Az utolsó közgyűlés óta 4 hétnél hosszabb időtartamra szóló szabadságidőt nem engedélyeztem.

III. A megyei házipénztárt, az ott kezelt alapokkal, valamint a megyei árvapénztárt is havonként az előirt módon megvizsgáltam és az ezen vizsgálatakról felvett jegyzőkönyvek igazolásaként, teljesebben rendben találtam.

IV. A megyei székház-alap hátraléka az elmúlt közgyűlésen még 4393 ftt 34<sup>1</sup>/<sub>2</sub> kr-ra rúgott, melyből azóta befizettetett 1867 ftt 25<sup>1</sup>/<sub>2</sub> kr., hátralékban van tehát még a mai napon 2526 ftt 9 kr.

V. A múlt évi közmunka hátraléka az utolsó közgyűléskor kitett 42,347 ftt 76 krt, az idei közmunkáké 226,130 ftt 11 krt, összesen 268,477 ftt 87 krt. Erre befolyt a mai napig 180,614 ftt 16 kr., leírásba hozatott, illetve a mai közgyűlésen leírásra javaslatba hozatik 2808 ftt 54 kr., összesen 183,422 ftt 70 kr. A tényleges hátralék kitesz 85,055 ftt 45 krt. Mindkét alaphátralékainak beszedése iránt a legerélyesebb intézkedéseket tettem.

Az elmondottak kapcsán van szerencsém azt is bejelenteni, hogy a szent-lőrinci kavics szállításának az államvasutak részéről történt elhúzása miatt, a bityi-borsódi útrészlet elkészítése némi késedelemmel járt, mindazonáltal a múlt hónap közepén befejeztetett; úgy, hogy ezen útrészlet, valamint az újverbász-szent-tamási műtánc még hátra volt része is a legutóbbi napokban a téli idény beállta előtt már a közforgalomnak át is adatott.

Az utalpap követeléseinek behajtása, amint azt már fent is jelezni volt szerencsém, a legerélyesebben folyamatosan vannak, mindazonáltal éppen nincs ki-

zárva, hogy ha nem is a folyó évi december 31-én lejárt időszak nagy esedékessége, de a jövő év első felére szükséges fedezet biztosítása tekintetéből a már 1882 évi április 3-án 22. szám alatt nyert és az 1884. évi október hó 7-én 655. szám alatt kelt határozattal megújított kölcsönfelhatalmazást részben igénybe kell vennem; miről a szükséghez képest nem fognék késni a következő közgyűlésnek jelentést tenni és a nagyméltóságú m. kir. miniszteriumnak az 1870. évi XLII. t. c. 3. §-ból folyó jóváhagyását kikérni.

VI. Az 1883<sup>1</sup>/<sub>2</sub>-ik évi közpénztári számadásokról 9 drb volt hátralékban, ezekből befolyt 3 drb, hátralékban van 6 drb.

A közpénztári számadásokról az elmúlt közgyűlés alkalmával feldolgozás alatt maradt 133 drb, ezekhez beérkezett 20 drb, ezekből észrevételekkel látattott el 18 drb, a mai közgyűlésre elintézve betérjesztett 11 drb, összesen 29 drb, tehát feldolgozás alatt maradt 124 drb.

VII. A belvisszabályozási ügyekben az utolsó közgyűlésen mondottak óta, azok nyugodt fejlődésén kívül lényeges változás nem történt. A tél beállta pedig a külső munkákat természetesen megakasztotta.

VIII. A személy- és vagyonbiztoság állapotát a zombori szárnyparancsnokságtól vett jelentés folyó évi szeptember hó 22-től december hó 14-ig a következőkben tünteti elő:

Gyilkosság előfordult 2, kiderített 2. Rablás előfordult 4, kiderített 2, vizsgálat alatt áll 2. Betöréses lopás előfordult 35, kiderített 5, vizsgálat alatt áll 30. Lopás és tolvajlás előfordult 96, kiderített 29, vizsgálat alatt áll 67. Emberölés előfordult 4, kiderített 3, vizsgálat alatt áll 1.

Rablógyilkosság és gyújtogatás nem fordult elő. Tüzeset ismeretlen okból 21 volt.

A községi rendőrségre vonatkozó munkákat folyamatosan van, hiszem, hogy a közgyűlés után természetesen beálló munkák rendezése után, az ide vonatkozó tárgyalásokat azonnal megfogom indítani.

IX. A megye közegészségi állapotáról szóló előterjesztésem bevezetéséül van szerencsém jelenteni, hogy a nagyméltóságú m. kir. belügyminiszteriumnak folyó évi június hó 9-én 31321. szám alatt kelt értesítése értelmében, dr. Oláh Gyula közegészségi felügyelő, a közegészségügy rendezéséről ez a szemes-köthártyalob terjedéséről szóló vizsgálat megejtése céljából, folyó évi október hó 15-én a megye székhelyén megjelenve, előzetes értekezlet után, a megye főorvosával az egész megyét beutazta és minden szolgabírósnál a tett intézkedések és azok mikénti fogantatásáról meggyőződést szerzett.

Az ezen körutja után október hó 31-én a központon tartott záreterkeztetp örömmel konstata, hogy megyénkben a közegészségügyi törvény a viszonyoknak megfelelőleg elannyira pontosan van végrehajtva, hogy ide vonatkozólag újabb különös intézkedéseknek megtételére szükség nincsen.

Az értekezlet második igen fontos tárgyát külön kiküldetéséhez képest a megye egyes szolgabírói járásában szórvaosan, a Tisza vidékén és különösen az ó-becsei járás egyes községeiben azonban már járványszerűleg is jelentkező szemeses köthártyalob terjedésének megállítására teendő intézkedések megállapítása képezte, mely baj által nemcsak a hadkötelesek száma csökkentetik és a kivett hadjuttalékok kiállítására nehezítettik, de annak elhanyagolása esetében egész családok megvakulása és koldusbotra jutása idézhetetik elő.

Ezen értekezlet alapján a szemeses köthártyalobban szenvedők pontos összeírását és azok kötelező gyógykezelését elrendeltem; a szegények ingyen gyógykezelendők, a vagyonnal bírók minden egyes gyógykezelésért 10 krajcárt kötelesek fizetni, a községi orvosok kötelesek a gyógykezelés állapotáról minden hó végével táblázatos kimutatást készíteni és azt a járási szolgabíróknak beküldeni, ezen kimutatásból a járásorvos az egész járásra vonatkozó kimutatást összeállítja, mely minden hó 5-ik napjáig a megyei közgazgatási bizottságnak beküldendő.

Ellenőrzés szempontjából a községi egészségügyi bizottságok utasítottak, hogy a gyógykezelésre vonatkozó igen részletes intézkedéseket tartalmazó ezen rendeletnek pontos fogantatásáról, a járásorvosok pedig az összeírásba vett betegek gyógykezeléséről meggyőződést szerezzenek.

A közegészségügyi állapot különben a lefolyt évnegyedben eléggé kedvező volt, mert a megye területén, kivéve Hódász és Bács községeket, hol a hagymáz uralgott, sem járványos, sem pedig más ragályos betegségek elő nem fordultak.

A védhihioltás az egész megye területén befejeztetett, minek folytán jó sikerrel beolított 21,663 gyermek.

X. Az állategészségügyre vonatkozólag jelentem, hogy lépésben elhullott 21 szarvasmarha, takonykór miatt leszaratott 3 ló, rühkórban kiirtott 1, gyógykezelést 18 ló, veszettség miatt lelövetett 1 szarvasmarha és 1 eb.

A többi hasznos háziállatok ragályos vagy járványos bajban nem szenvedtek.

Ezekben adott jelentésemet kérem jóváhagyólag tudomásul venni és néhai báró Rudits József emlékezetének megörökítésére nézve tett indítványomat kegyesen elfogadni.

Kelt Zomborban, 1885. december 17-én.

Schmausz Endre,  
alispán.

### Hírek.

**Parcsotich Félix.** Ujvidék sz. kir. főispánja a honvédelmi m. kir. miniszter által a pétervárad 1886-iki katonai felülvizsgáló bizottság polgári elnökségével bízott meg.

**Dr. Buzinkay Gyula** közegészségügyi felügyelő a napokban megtekintette a szabadkai trachoma-kórházat.

**Meghívó.** A nagyérdemű közönség tisztelettel meghívatik a szegény gyermekek karácsonyfa ünnepélyére, mely e hó 23-án, azaz szerdán délután 3 óra-kor a városbáza nagytermében fog megtartatni. Esztargamy Borbála, négyzeti elnök.

**Adomány** a szegény gyermekek karácsony-fájára az ezen célra rendezett gyermek-szinielőadás belépti jegyéhez felülízüzetéskép utólagosan Szemző Gyula 10 ftt adományozott. Fogadja érte a négyzet hálás köszönetét. Dr. Margalits Ede, egyll. titkár.

**Szilveszter-estély.** A zombori kaszinó-egyleti dalárda 1885. évi december hó 31-én Szilveszter-estélyén a zombori polgári kaszinó-egylet helyiségében tombolával egybekötött dalestélyt rendez, melyre a n. é. közönséget tisztelettel meghívja. Műsorozat: 1. „Fohász.” Férfikar Oláh Károlytól. 2. Szeretlek én egyetlen virágom.” Magyar ábránd Ábrányi Kornéltól, előadja zongorán Blumenthal Gusztáv ur. 3. „Az étlap.” Férfikar Zöllner Károlytól. 4. „Boka kesergője.” Zsadányi Armándtól, hegedűn és zongorán előadják Beke Gyula és Blumenthal Gusztáv urak. 5. „Magyar népdalok.” Férfikar alkalmazta Vachauer Károly. Beke Gyula és Blumenthal Gusztáv urak szivességéből működnek közre. A tombola nem a n. é. közönség terhelése, hanem csak mulattatása végett rendeztetik; ez oknál fogva tombolajegyek csakis határozott kívánatra bocsátatnak — 10 krajcárjával — áruba. Szünetek alatt Herczenberger Sándor zenekara játszik. Ételek és italok kiszolgálásáról gondoskodva van. Belépőjegyek 50 krajcárjával Falcione Gusztáv ur, valamint Hrabovszky és Satrilich urak kereskedéseiben előre is válthatók. A t. pártoló tagok a tagsági jegy harmadik szelvényével ráfizetés nélkül válthatnak jegyet. Kezdeté fél 8 órakor.

**Az adai** m. kir. földmives iskola első éves növendékei folyó hó 15-én tették le az első évi vizsgálatot. Az intézet életéből érdekesnek tartjuk megemlíteni a következőket: A második évek közül bácsmegegyei 12, torontálmegyei 1, fehérmegyei 1, összesen 14. Az első-évek közül bácsmegegyei 10, aradmegyei 2, hunyadmegyei 1, összesen 13. — Fridrik Tamás néptanító s az intézet hőkehlő támogatója, még az alapkövetételek or toasztok arát a bankettosok egyik nagyobb csoportjában 5 forinttal látván megadóztatandónak, összegyűjtött e címen 200 ftt, melynek kamatját (12 ftt) kezemhez juttatván, ez összegben vettem 5 drb 4 águ amerikai acélvillát s 2 drb finom kertész ollót. Jutalmul nyerte ezt Agócs Vendel, Korhecz Ferenc, Korhecz György, Basch Adolf, Farkas György, Varró Ferenc és Trombitás István. Ugyszintén Fridrik Tamás ur szivességéből kiosztottam az összes másodikéves növendékek között „Bács-Bodrogh megye leírását” s „Egervár története” című művet. A gazdasági egylettől nyert „Nádudvari uram vasárnapi beszélgetései” című mű szintén a növendékek közt osztott ki. Hogy a finomabb érzék fejlesztésére is hatni legyen képes — sikerült megnyernem Wolf József néptanító urat arra, hogy a növendékeket az énekek oktassa. Már eddig is szép haladás észlelhető e téren, a mi később még inkább tapasztalható leend. A növendékek hazafias irányú nevelésére különösen súlyt fektettünk; a magyar közművelődési egylet, valamint a szerb sebesültek részére, tekiutlyesebb összeget gyűjtöttünk. A vizsgálaton megjelent szakdolgozóknak, valamint az ajándékozó Fridrik Tamás s Wolf József néptanító uraknak és a megyei gazdasági egyletnek ez úton nyilvánított őszinte köszönetemet. Szobonya Bertalan, igazgató-tanár.

**Előkelő kézből,** de igen tendenciás és kortesszagú kifogásokat kaptunk a rendőrség teli óvintézkedése ellen. Mi ugyan — mindenki tudhatja — a jogos és alapos közpanaszok iránt siketek nem vagyunk; de viszont nem engedhetjük a lapot bizonyos célra eszközül felhasználni a kötelességtudó h. kapitánnyal szemben. Sajnos, hogy intelligens emberek se tudják, milyen kényes egy választott tisztviselőnek helyzete a saját választóinak indolenciájával szemben; még sajnósb, hogy mással úgy akarnak bánni, amint magukkal bizonyára nem engednének. Legyen a panasz tárgyilagossága és kiméletes, akkor nyit nek a lap tere; így azonban menjen oda, ahol az igazságot és ellenőrzést skandalummal szókták feltűjni. A szerk.

**A „Zombor és Vidéke”** folyó évi október 25-én megjelent számában „Öngyilkosság” cím alatt egy napi hírt közölt, melyben az volt mondva, hogy Husvéth Lajos örvezető a Döpfner báró nevét viselő 23-ik számú gyalogezredben szíven lötte magát. Ennek oka az idézett lap szerint az volt, hogy Husvéth, ki önként állott be katonának, nem tisztességesen bántak, „amint ez a cs. kir. közös hadseregben már főszaabály.” Edelsheim-Gyulay báró, a IV. hadtest parancsnoka, e közlemény folytán e hó 5-én azt a kérdést intézte a királyi főügyészséghez, hogy szándékozik-e a „Zombor és Vidéke” ellen rágalmas és becsületeséért miatt sajtópört indítani, mivel az említett közlemény a közös hadsereg ellen gyalázó kifejezéseket tartalmaz. Ha igen, akkor a főhadparancsnok a közös hadügyminiszteriumtól meg fogja szerezni a szükséges meghatalmazást, hogy a sajtópört formailag is megindítható legyen. A kir. főügyészség értesítette a főparancsnokot, hogy kész a sajtópört hivatalból megindítani, ha a közös hadügyminiszterium a meghatalmazást megküldi. A napokban kapta meg a főügyészség a közös hadügyminiszteriumtól a meghatalmazást s már be is adta a panaszlevelet. Czárán sajtóügyi vizsgálóbíró pedig ennek alapján a „Zombor és Vidéke” ellen elrendelte a sajtóügyi vizsgálatot.

**Az újvidéki törvényszék** a napokban tartotta meg az ottani postalapás ügyében a végtárgyalást és Szlávis Márton postaszolgát 4 évi börtönre, Giszlár János postaszolgát 3 évi börtönre ítélte.

**Árverés.** Kubátov Lázár 2081 frtra becsült ingatl. 1886. jan. 9. Baja.

**A Fogl-féle** 10,000 frtos alapítvány felhasználásáról az összeg szétosztásával megbízott országos iparegyesület legközelebb fog részletes jelentést tenni az igazgatóságnak. Minthogy pedig több ez adományban részesült vidéki ipartársulat jelentését még sem küldte be, az egyesület titkári hivatala körlevélben hívja fel őket, hogy a szétosztott segéllyel az országos kiállítás tanulmányozására felküldöttek névjegyzékét az illetők iparágának megjelölésével, valamint az is mielőbb tudassák, tettek-e az illetők tanulmányuk eredményéről jelentést, vagy sem?

**Apatinban** Fernbach Péter f. hó 17-én, este, 86-ik évében, rövid szenvedés után, elhunyt. Béke poraira.

**Becker tanár**, az ismert bűvész, jövő évi január hó elején városunkban egypár előadást rendez. **A magyar államvasutak igazgatósága** közli, hogy Gombos és Erdőd között a kompoközlekedés jég-torlódás miatt bizonytalan időre megszakított. Menetjegyek csak Gombosig adtnak ki. Gyorsárúk és teherárúk innen csak Gombosig vétetnek föl.

**A bajai adóhivatalhoz** Szamosy Béla pénztárnokká neveztetett ki.

**Arverések.** Csikmák József 4188 frtra becsült ing. dec. 23. Zenta. — Weisz Jakab ó-morovicai lakos 11,611 frtra b. ingós. dec. 28. Topolyán. — Klein Emanuel 3584 frtra b. ing. dec. 30. Szabadka.

**Csöd.** Lövy Mór ellen, csödb. Zottományi Sándor, tömeg. Strasser Lajos, 1886 jan. 11. Zombor.

**A pécsi sajtóbiróság** jövő év január havában fogja tárgyalni Keller István újvidéki ügyvédnek, a „Neusatzer Zeitung” nyughatatlan szerkesztőjének Bachmann újvidéki tanító és tagtársai ellen, a „Bács-Bodrogher Presse”-ben ő ellene közzétett, állítólag becsületértést tartalmazó cikkük miatt. Vádló ügyvédje dr. Polónyi Géza s vádlottak ügyvédje dr. Komjáthy Béla lesz.

**A m. kir.** belügyminiszter a trachoma nagymérvű terjedésével szemben elrendelte, hogy a szabadságolt szembajos honvéd vagy csendőr a szabadságolási helyre való megérkezése után honvéd- (katona-) orvos, vagy ennek hiányában polgári orvos által megvizsgáltassék és ha szembaja a hazautazás alatt rosszabbra fordult volna és e miatt a ragály elhurocolásától lehetne tartani, akkor az illetőt a legközelebbi kórházba kell küldeni.

**Doroszlóról** írják: Dícséret és hála illeti Ribiczey Béla urat, derék szolgabírákat azon célszerű és hasznos intézkedése miatt, hogy az egész községben a házak és kerítések melletti gyalogutakat kiköveztette s ezzel a közlekedésen kívül, az ifjabb nemzedéknek az iskolalátogatást szerfölött megkönnyítette, kik az előző években súlyos facipőkben alig bírtak megküzdeni a feneketlen sárral. Nem hagyhatom dícséretes megemlékezés nélkül szemes és szorgalmas németjeink azon buzgó törekvését, mely a magyar nyelv elsajátítása által gyermekeik számára hazánkban és különösen megyénkben sok előnyököt biztosítanak. Jelen évben felsőbb osztályainkban huszonhat vidéki német gyermek hangya szorgalommal sajátítja el a magyar nyelvet s majdnem hihetetlen, hogy egy-nemelyik pár heti itt tartózkodás után magyar gyermek pájtásaival már meglehetősen elbeszélget.

**Apatinból** írják: Apatinban 400-ra menő 12—15 éves tankötelesek közül az ismétlődő vagy újranevezett vasárnapi iskolát a téli hónapokban, legtöbbjéből 60 tanuló látogatja. Tavasz felé 4—5 gyermek szokott csak az ismétlődő iskolában jelentkezni. Ezen nem örömdetes ténynek főbb oka a 60 krnyi tandíj fizetés kötelezettségében rejlik. Az ismétlődő oktatást előírja a törvény; ez is éppen olyan szükséges mint az iparos tanoncok iskoláztatása, méltányos volna tehát, hogy az ismétlődő iskolába járnai köteles tanulóknak annyiival inkább mentesenek föl a tandíj fizetése alul, miután az ipar-ínások kiknek egy negyed része a vidékről származik, Apatin község által fenntartott ipariskolában sem tartoznak tandíj fizetni. Apatin községe már sokat áldozott iskoláira, ennek dacára reméljük mégis, hogy az ismétlődő oktatás ügyére is nemsokára a kellő gond fordítva lesz.

**Klászky Ferenc** sz. állományú honvéd-segéd-lelkész, az 5. zászlóaljtól az észak-bácskai 4-ik zászlóaljhoz; dr. Rapsák Emil és Szauerborn Károly a közép-bácskai 5. honvédszászlóalj szabadságolt állományába áthelyeztettek.

**A megyénkbeli katonatartó községek** az 1886. évi január 1-től az 1890-ik évi december 31-ig terjedő időre a következő katonai lakbér osztályzatba soroztattak: Baja 9, Bulkesz 10, Filipova 10, Gajdobra 10, Ó-Sztopár 9, Szabadka 4, Ó- és Uj-Szivac 10, Újvidék 4, Zombor 5.

**Megyesi Arthur** lapunk szorgalmas betűszedője vasárnap eljegyezte Bán Géza, arvaszéki írnok, kedves és szép leányát, Ilonkát.

**A zombori színház-részvénytársaság** 1885 évi december hó 20-án d. e. 10 órakor saját helyiségében tartott rendkívüli közgyűlésén Sándor Béla, Vujevich Zakár, Barthal József és dr. Sztójkovits Péter hozzájárulása után egyhangulag felolvastatt és elfogadtatt a következő jegyzőkönyv. Felvetetett Zomborban 1885. évi november hó 25-én délután 3 órakor a város közönsége és a zombori színház-részvénytársulat közötti viszony rendezése tárgyában 1885. évi augusztus hó 25-én kelt 101. sz. közgyűlési határozata tal ki-küldött bizottság előtt.

Jelenlevők: a város közönsége részéről: Hoffmann Mihály polgármester, Gallé Emil, Falcione Gusztáv, Csihás Benő; a színház-részvénytársulat részéről: Szemző Gyula elnök, Sztójkovits Péter alelnök, Bikár Simon, Leovits Gedeon, Tárcazy Mór.

Elnöklő polgármester az ülést megnyitván, a város és a színház-részvénytársulat közötti viszony rendezése céljából a következő indítványt terjeszti elő.

A város közönsége — tekintettel a színháznak közmívelődési tekintetben kiváló fontosságú hivatására — a színház-részvénytársulat tulajdonát képező színházi épületet és az ahhoz tartozó vendéglői helyiséget tulajdonába és birtokába a következő módokat mellett venné át:

A város közönsége köteleznék magát a színház-részvénytársulat függő adóságait és elsőbbségi kötvényeit egy 30,000 frtos 40<sup>1</sup>/<sub>2</sub> évi 5<sup>3</sup>/<sub>4</sub>%-os törlesztési kölcsön felvétele által azonnal kifizetni. Ezen kölcsön évi törlesztési részlete 1725 frtra ragna és a színházi vendéglő 1700 frt évi bére által fedeztetnék.

A színház fenntartása által igényelt évi szükséglet, mely a) házbéradó fejében 217 frt 60 kr, b) tűz-kárbiztosítási címen 342 frt 52 kr, c) színházmester díja fejében 280 frt, d) javítások és egyéb kiadások címen 300 frt, összesen 1140 frt 12 kr-ra rúg, fedeztetnék a színház jövedelme által, mely 800 frt, hiány 340 frt 12 kr.

Az ekként mutakozó évi 340 frt 12 kr. hiány képeznék az áldozatot, mely a város közönségét a színház átvételre által terhelné.

A színházi részvények ezen terv elfogadása esetén a város közönségének 1879. évi 106. számú hatá-

rozatán alapuló 1000 frt évenkénti részösszeggel 30 év alatt beváltandók lennének.

A közgyűlésen a bizottság felkérte, hogy ezen jegyzőkönyvet a legközelebbi városi közgyűlés elé terjessze.

**Kimutatás** a zombori színház részvénytársaság vagyoni állapotáról és jövedelmi viszonyairól. A színház teljes felszereléssel került 49,697 frt 85 krba. Az „Elefánt” vendéglő, az ehhez tartozó kert és a kincstártól megvett épület az összes átalakítással került 16,247 frt 98 krba. Összesen 65,945 frt 83 kr. Ezen költségek fedezetek: Befizetett részvénytőke 31,940 frt. Kötvényekre és váltókra felvett kölcsönök 29,840 frt. A részvényesek jövedelméből 4165 frt 83 kr. Összesen 65,945 frt 83 kr. A színház és felszerelésének értékéből a folyó évi március hó 1-én tartott közgyűlésen leirattott 4139 frt 52 kr. Az „Elefánt” vendéglő értékéből leirattott 26 frt 31 kr. Összesen leirattott 4165 frt 83 kr. Tehát a színház és vendéglő mai értéke o. ért. 61,780 frt. — A jövedelmek és költségek áttekintése 1882. november hó 1-től 1885. évi november hó 1-ig. Bevételek: Színi előadásokból, táncvígalmak és művészekről 3703 frt. Az „Elefánt” vendéglőért bér 4492 frt. Összesen 9195 frt, esik átlag egy évre 3065 frt. (NB. 325 frt házbér <sup>1</sup>/<sub>4</sub> évi építkezés miatt elengedtetett.) Az évi kiadások tesznek: Házbéradó és városi pótdó 201 frt. Tűzkár elleni biztosítás (328 frt 12 kr, 9 frt, 5 frt 40 kr.) 342 frt 52 kr. Színházmester fizetése 280 frt. Kamatok 12,000 frt elsőbbségi kötvények után 6<sup>1</sup>/<sub>10</sub>%-al 792 frt. Kamatok 17,840 frt váltó adósság után 7<sup>1</sup>/<sub>2</sub>%-al 1338 frt. Marad kezelési költségekre és javításokra 111 frt 48 kr. Összes kiadások 3065 frt. Zombor, 1885. december 17-én. Csarsch Sándor, könyvelő.

**Szabadkán** a napokban Vécei Samu ügyvédjelölt Martyn Albert huszár hadnaggyal kardpárbajt vívott, mely mindkét fél könnyű megsebesülésével végződött. A párbajra Vécei S. által írt és a „Szabadság” legutóbbi számában megjelent hírlapi cikk, mely a tisztikar ellen volt irányulva, szolgáltatott okot.

**Az újvidéki** nőgyógyászok 1886. január 9-én calicó-fűzékert rendez.

**Kucurán** a napokban Polyák Ferenc kántortanító 52 éves korában elhunyt. Béke poraira.

**Szabadkán** ifj. Geiger Miksa kereskedő jegyet váltott Rainer Ida kisasszonnyal.

**Rigyicán** f. hó 17-én Maison Jakab volt bajsai plébános, az ottani parochián, a plébánosnak, mint öcsésének, karjaiban csendesen elhunyt. Temetése a község lakosságának s környékbeli paptársainak nagy részévele mellett szombaton délelőtt ment vége. A boldogult 1804 ben jul. 2-án Futtakon született és így 81 éves már elmult. Fölszenteltetett 1829-ben okt. 18-án. 1842-ben Pácséron és Ó-Morovicán adminisztrátorkodott, honnan 10 év múlva a bajsai plébániára hívták meg a kegyurak. Itt 26 esztendőig működött, míg nem hajlott kora miatt 1878 ben leköszönt. 1879-ben megtartotta aranymiséjét s azóta szeretett öcsésénél a rigyicai plébánosnál segédkezett, sőt akárhányszor a környékbeli plébánosokat is akadályoztatásuk eseteiben igen szívesen kíségette. A közszeretben állott általános Jakab bácsit, akik csak ismerték, mind szerették és tisztelték. Isten nyugosztalja!

**Hymen.** Piringer Ede adai születésű felmérési tisztviselő és m. kir. honvéd hadnagy a szabadságolt állományban, eljegyezte Szegedről Kürthy Ferenc m. kir. honvéd alezredes kedves és szellemdús leányát Mariskát.

**Jankovácon** Bács megyében egy igen jó forgalmu fűszer, anyag, festék, rövidáru és vaskereskedés előnyös feltételek mellett azonnal eladó, s lakás és üzlethelyiséggel együtt átvethető. Bővebb felvilágosítással szolgál Bobár Dezső, Jankovácon.

**Vlaskalits János** és ágyasa Juhász Zsófia által elkövetett borzasztó rablógyilkosság ügyében a kuria II. büntető tanácsa e hó 16-án hozott ítéletet. — Még a mult évben történt ugyanis, hogy Vlaskalits János és a vele élő Juhász Zsófia a nyilvános házukban mulató Gradnacs Pétert leitatva megfojtották s pénzt elvették. A zombori törvényszék Vlaskalits Jánost kötéllátali halálra ítélte, Juhász Zsófit, mint bűnrészt, 12 évi fegyházra. A kir. tábla ezen ítéletet helybenhagyta. A kuria II. büntető tanácsa Manoilovich Emil elnöklete alatt e hó 16-án délelőtt tárgyalván az ügyet, Ócsvai Ferenc referálása alapján, Vlaskalits Jánosra nézve a kötéllátali halálbüntetést helybenhagyta, Juhász Zsófia büntetését azonban 6 évi tegyházra szállította le.

**Lapunk jövő száma a beálló ünnepekre tekintettel oszótörtökön jelen meg.**

#### Rendőri hírek.

**Cservenka** községében folyó évi december 5—6-ika közötti éjjel Grund Lajos cservenkai lakos kárára egy 10 éves, fekete paripa, hátán kevés fehér szőr, h. b. combján 19 bélyeggel ellátott lovat, továbbá Hoffman Sándor és Reinhardt Jakab szőlőhegyi pincéjök ajtaján levő lakat lefeszítése után előbbi kárára egy hordóban 58 liter fehér ó bort, egy hordóban 25 liter új vörös bort, 5 és fél üveg finom fehér ó bort és 2 üveg pálinkát, összesen 20 frt értékbeo, utóbbi kárára pedig 6 liter pálinkát 2 frt 40 kr. értékben s végre Greifstein Jakabnak lakatlan szállása ajtajának feltörése után az ott talált ágyneműeket összesen 7 frt értékben ismeretlen tettesek ellopták.

**Csernus István** 26 éves, nemes-militicsi illetőségű, 1878. évben besorozott kőzkatona, igazoló okmányát f. hó első napjaiban elvesztette.

**Probojcevic Erneszt** zombori lakos egy pej, hoka, bélyeges kancáról szóló járulatát elvesztette.

**Matheisz György** rigyicai lakostól f. hó 11-én következő lovakat lopták el: egy 2 éves, fekete mén, csillagos, egyik hátsó lába csüdben fehér, hátsó jobb farán R bélyeg, egy 2 éves, fekete kanca, kevés fehér szőr a homlokán, hátsó jobb farán R bélyeg, egy három éves, fákó szőrű kanca, 15 markos, hátsó jobb farán R, egy 2 éves fákó szőrű mén, fél esipejű, egyik hátsó lábán kесе.

**Bauer Sebestyén** kulpi lakos zárt istálló ajtajának befezítése után f. hó 1-én ismeretlen tettesek egy drb 10 éves, h. b. c. (10) bélyeggel ellátott világos pej paripa lovat és egy 12 frt értékű szerszámot elloptak, ugyanazon időben Tokay András petrováci lakos kárára, annak zárt istállójából a zárkapocs levevése után ismeretlen tettesek egy 3 éves, jegyes, bélyegtelen, pej esődör csikót és egy 3 éves h. b. c. (A. G.) bélyeggel ellátott fehér szőrű tehenet elloptak.

**Vaskut** községben Pestality György kárára egy pej, 4 éves, 14 mk. csillagos homloku 70 frt ért. esődör lovat elloptak.

**Matheisz György** rigyicai lakostól egy 3 éves, vörös, h. j. farán R bélyeggel ellátott tehenet elloptatt.

**Kovcsin Gyuka** ó-sztopári lakos háza 1885. máj. 17. éjjel ismeretlen tettesek által kiasatván, onnan 9 drb kendőt, részint selyem, részint gyapju, 77 forint értékben, 13<sup>1</sup>/<sub>2</sub> méter vásznat 7 forint értékben és 1 drb női mellényt 30 forint értékben elloptak.

**Szretykó Márkó** esurugi lakos kárára f. hó 7—8 ára menő éjjelen a szálláson levő sertés ölből 2 drb sertést u. m. egy szőke, nyöstényt, 20 frt és egy fekete ártányt 20 frt értékben elloptak.

**Borovics Julis** szabadkai illetőségű cesléd 1880-ik évi április 8-án 489. szám alatt a szabadkai kapitányi hivatalnál kiállított ceslédkönyvét elvesztette.

**Dobler György** vaskuti lakos egy 13 markos, vörös deres, 18 éves, paripa lováról Zomborban kiállított járulatát elvesztette.

**Sajti János** sikkasztással vádolt, ismeretlen tartózkodásu egyén nyomozandó s elfogatása esetén a legközelebbi kir. ügyészséghez kísérendő. Cípészegéd, születési éve 1857, születési és illetőségi helye Sarkad, termete magas, arca hosszas, szemei kékek, haja szőkés, orra rendes, szája rendes, fogaiból néhány hiányzik.

**Troszky József** felső-szentiváni lakostól egy 3 éves, vörnyeges, hoka és szárcsa orru tehenet, h. j. C. C. bélyeggel és egy vörnyeges, tarka, <sup>1</sup>/<sub>2</sub> éves, borjut, Sztankó Györgytől 2 vendel zsirt és egyéb apróságot, Farkas Márton szélmalmból 8 zsák lisztet és Vörös Józsefnél 9 tyukot ismeretlen tettesek elloptak.

**Szerda Mátyás** moholi lakos egy 4 éves, hátsó lábára kesely, hátul jobbról M. bélyegű, sárga, kanca lórol Topolyán 1878. évi szept. hó 13-án 268. szám alatt kiállított járulatát elvesztette.

**Paulovics János** bresztováci illetőségű munkás egy 8 éves, hámos, csillagos, hátsó bokába kesely pej paripa lórol 1883. évi június hó 3-án 111/883. sz. a. és egy 3 éves, sárga, csillagos és szárcsa orru, hátul bal M. bélyegű paripa lórol kiállított löveleket elvesztett.

**Rex Adolf** prg.-szti-iváni lakos egy 15 éves, szürke hámos kanca lórol Prg.-Szent-Iván község által f. hó 5-én 200 sz. a kiállított löveletét elvesztette.

#### ELŐFIZTÉSRE FELHÍVÁS

## „BÁCSKA”

IX. évfolyamára.

Helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:

|                            |              |
|----------------------------|--------------|
| Egész évre . . . . .       | 6 frt.       |
| Fél évre . . . . .         | 3 frt.       |
| Negyed évre . . . . .      | 1 frt 50 kr. |
| <b>Neptanítók számára:</b> |              |
| Egész évre . . . . .       | 4 frt.       |
| Fél évre . . . . .         | 2 frt.       |
| Negyed évre . . . . .      | 1 frt.       |

Előzetési pénzek **Bittermann Nándor** könyv-és könyomdájába küldendők.

Felelős szerkesztő: **Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS.**  
Laptulajdonos és kiadó: **Bittermann Nándor.**

#### HIRDETÉSEK.

958. szám.

1885.

#### Árverési hirdetés.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori tekintetes királyi járásbíróóság 5659. számú végzése által Engelsmann Vilmos bécsi cég-javára Teodorovits S. zombori lakos ellen 257 frt 68 kr tőke, ennek 1885. év augusztus hó 6. napjától számitandó 6% kamatai és eddig összesen 19 frt 45 kr. perköltés követeles erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 624 frt 50 kr-ra becsült szövetek és ércokoporsókból álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 6711/1885. sz. kiküldött rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Zomborban alperes üzletében leendő eszközlésére 1885. évi dec. hó 28-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a veletli szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hívatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1885. évi december hó 15-én.

**Cservenka Lajos,**  
kir. bír. végrehajtó.

# „BUDAPESTI BAZÁR“

1886-ik évi folyamára.

A „Budapesti Bazár“ egy év lefolyása alatt 2000 illusztráción — képeken és ábrákon — mutatja be minden idényre a legújabb divatot, a fehérművek legszébb mintáit, a kézimunkák minden ágazatát értelmes magyarázatokkal kísérve. Minden száma mellett felváltva hoz szabásrajzokkal nagy ívet himzőrajzokkal, monogramokkal és papírból kivágott szabásmintákat.

A „Budapesti Bazár“ minden száma mellé egy művészileg rajzolt, színezett párizsi divatkép van mellékelve.

A „Budapesti Bazár“ gazdag szépirodalmi részével, díszes kiállításával és hasznos mellékleteivel páratlanul áll a divatlapok között.

A „Budapesti Bazár“ szépirodalmi részét egy iv regénymelléklettel bővítettük meg, melyből idővel esinős könyvtárt gyűjthetnek az előfizetők.

A jövő évi regénymelléklet, a kedvelt francia író, Daudet Alfons

## „VESTRIS KISSASSZONY“

című rendkívül érdekes regény lesz.

A „Rózsaszinboríték“ ot annyira megkedvelt „Társalgó csarnok“ ot — kérdések és válaszok közlésére — továbbra is t. előfizetőinknek engedjük át.

A „Budapesti Bazár“ előfizetője megrendelhet saját nevére monogramot fehérművek jelzésére.

A „Budapesti Bazár“ a megrendelések rovatában ismerteti a főváros legjelesebb és legutányosabb üzleteit.

Csakis a „Budapesti Bazár“ részleteti vidéki t. előfizetőit azon kedvezményben, hogy elfogad bármily tárgyra megrendeléseket

## Előfizetési feltételek:

a „Budapesti Bazár“-ra a regénymelléklettel együtt:

Egész évre (januártól december végeig) 10 frt — kr.  
Fél évre (januártól június végeig) 5 frt — kr.  
Negyed évre (januártól március végeig) 2 frt 50 kr.

Kedvezmény-árban rendelhetik meg t. előfizetőink:

A „Kilenc milliomos ember“ című regényt 80 krért.

Bolti ára 1 frt 20 kr.

A „Helén“ című regényt 80 kr. Bolti ára 1 frt 20 kr.

A „Méregkeverő szerelme“ című regényt 50 kr. Bolti ára 80 kr.

Az előfizetési pénsek a „Budapesti Bazár“ kiadóhivatalához küldendők. (Koronaherceg-utca 17. sz.)

Mutatványszámot küldünk szívesen. 2-2

## A közelgő karácson- és ujévi-ünnepekre

a helybeli és vidéki közönségnek ajánlom

nagy választékú

## gyermek-játékszereimet

ugy minden néven nevezendő

## könyvárús-cikkeimet,

a legpontosabb szolgálat mellett és legutányosabb áron.

## KARAKASEVIĆ MILIVOJ,

3-3 könyvkereskedő Zomborban a városháza átellenében.

153. szám.  
bv. 1885.

### Árverési hirdetmény.

Az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezenel közhírré tétetik, hogy a palánkai kir. járásbírósnak 1885. évi 1369/1885. sz. elrendelő és a palánkai kir. járásbírósnak 1369/polg. 1885. számú kiküldő végzésével Spiczter és Kohn cég palánkai lakos felperes javára Basics Gyóka tovarisovai lakos alperes ellen 124 frt tőke és járuléka erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás alkalmával lefoglalt 480 frtra becsült lovakból álló ingóságok Tovarisován alperes lakásán 1885. évi december hó 24-én délelőtt 8 órakor nyilvános árverés útján azonnali készpénz fizetés mellett eladatni fognak.

Palánkán, 1885. évi december hó 14-én.

Haba István,  
kir. bír. vjhajtó.

1340. sz.  
1885.

Turia község előljáróitól.

### Pályázat.

Turia községben üresedésben lévő szülész-női állomásra, a mely évi fizetés készpénzben 150 frt, s mely összeg előleges havi részletekben léssen kifizetendő, azon felül látogatási díj nappal 20 kr, éjjeli 40 és minden szülés után 50 kr.

Folyamodók felhivatnak, miszerint az 1876. évi XIV. t. c. 51. §-a értelmében felszerelt kérvényeiket jövő 1886. évi január hó 16-ig ezen község előljáróságánál benyujtsák.

A törvényben előirt minősítvényen kívül, megkívántatik az állam nyelvén kívül a szerb nyelv tudása

Kelt Turian, 1885. december hó 16-án.

Sztojkovits Vazul, Maletin Jovan,  
jegyző. 3-1 bíró.

1078. szám.  
1885.

### Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a zombori tek. királyi járásbírósnak 6517. számú végzése által Kann és Heller budapesti cég javára Zachoray József esonoplai lakos ellen 514 frt 20 kr. tőke, ennek 1885. évi február hó 25. ik napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 51 frt 30 kr perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróilag lefoglalt és 1200 frtra becsült egy gőzmozdony és 200 mm. esőves kukoricából álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 6706/1885. számú kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis Csonoplán alperes lakásán leendő eszközzésére 1885. évi december hó 31. napjának délelőtti 10 óraja határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1885. évi december hó 18-án.

Cservenka Lajos,  
kir. bír. végrehajtó.

### Alkalmazást keres.

Egy a virág-, valamint a gyümölcs-tenyésztésben jártas kertész, nős, 29 éves, alkalmazást keres. Közelebbi értesítést ad Goeser Vitus városi kertész Zomborban.

**HECHT MÁRK**

könyv- és papirkereskedésében  
**ZOMBORBAN**  
iskola-utca, Falcione Nandor házában  
nagy választékban kaphatók

**karácsonyra és ujévre**  
alkalmas  
**ajándékok,**  
nevezetesen:  
díszművek, imakönyvek, ifjusági iratok,  
képeskönyvek, tárca-naptárak stb. stb.  
Továbbá  
díszes levélpapírok dobozokban.

1038. szám.  
1885.

### Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a zombori tekintetes kir. járásbírósnak 5442. számú végzése által az apatini kir. kincstári uradalom javára Szabó András és társai bezdáni lakosok ellen 608 frt tőke, ennek 1884. évi június hó 19. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 35 frt 76 kr perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróilag lefoglalt és 880 frtra becsült bőr, kocsik, lovak és tehénből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 6347/1885. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis Bezdánban a városházánál leendő eszközzésére 1885-ik évi december hó 29. napjának délelőtti 10 óraja határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1885. évi dec. hó 16. án

Cservenka Lajos,  
kir. bír. végrehajtó.

**KARÁCSONYI BAZÁR**

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy  
a lepoglavai országos fogház  
művészi és imléstelenül kiállított

**FARAGVÁNY-RAKTÁRÁT**  
átvettem.

Egyidejűleg raktáron lesznek nagy választékban  
**GYERMEKJÁTÉKSZEREK.**

Ezen tárgyak, melyek karácsonyi és ujévi ajándékokul legalkalmasabbak,  
legutányosabban és szabott áron  
fognak elárusittatni.

A n. é. közönség minél számosabb támogatását kikérvén, a legpontosabb kiszolgálás-  
ról kezeskedem.  
Teljes tisztelettel  
**ENGEL ADOLF.**

5-4

ÜZLETHELYISÉG:  
főutca, FALCIONE LÖRINC házában.